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Introducion

Descricion da unidade didactica

Comezaremos esta unidade coa representacion de puntos no plano e para iso
necesitaremos un sistema de eixes de coordenadas formado por duas rectas
perpendiculares que se cortan nun punto O, chamado orixe de coordenadas. Entre

dous puntos representados no plano veremos o concepto de segmento e de vector.

Tanto na vida cotid coma na natureza existen mdaltiples situaciéns onde se poden
relacionar ddas magnitudes. Asi, por exemplo, relacionamos o tempo de
estacionamento nun aparcadoiro e o importe que se ha de pagar, a temperatura ao
longo dun dia, o tempo investido por un corredor en completar un circuito etc. Estas
relacions ou correspondencias entre ddas magnitudes, onde o valor dunha delas vaia

depender da variacion da outra, é o que cofieceremos como funcions.

Esas relaciéns pédense establecer de diversas formas: por medio dunha taboa de
valores, dunha grafica ou dunha férmula ou ecuacién. Nesta unidade aprenderemos a
representar graficamente situacions dadas mediante taboas de valores, enunciados
ou expresions alxébricas sinxelas correspondentes a funciéns constantes, lineais ou

afins.

Cofiecementos previos

Para un mellor aproveitamento do estudo deste tema o alumnado debe manexar os

conceptos seguintes:
= Manexo dos utensilios de debuxo para a construcion de figuras sinxelas.
= Localizacion de puntos na recta numérica dos nimeros enteiros Z

= Operacions basicas de calculo en N, Z, Q, estudadas nas unidades 1 e 2.

Obxectivos

= Cofiecer, manexar e interpretar o sistema de coordenadas cartesianas.
= Comprender o concepto de funcion.
= Manexar as formas de presentar unha funcion: taboa numérica, grafica e ecuacion.

= Pasar dunhas formas a outras de presentar una funcién tendo en conta cal é a

mellor segundo o contexto.
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Secuencia de contidos e actividades

Coordenadas cartesianas

Representacion de niumeros sobre un eixe

Os numeros represéntanse sobre unha recta dividida en partes iguais. Esta recta

denominase eixe. Este eixe pode debuxarse de forma horizontal e de forma vertical.

Eixe para representar os nimeros Para representar un punto necesitamos designar
un punto de referencia que chamaremos orixe. O
nimero 0 é a orixe a partir da cal imos
representar 0s numeros nun sentido & dereita ou
noutro sentido a esquerda.
-9-8-7-6-5-4-3-2-10 12 3 45 6 7 8 91| Nun eixe horizontal os niimeros positivos
colécanse & dereita do cero e 0s numeros con
signo negativo colécanse & esquerda.

NUmeros enteiros negativos NUmeros enteiros positivos

Actividade resolta

Represente os puntos A(4), B(2), C(-3), D(-1), nun eixe horizontal.

Debuxamos o eixe e marcamos a orixe, co valor 0.
Para representar A(4), partindo de cero contamos catro unidades cara a dereita, por ser un nimero positivo.

Para representar B(2), partindo de cero contamos duas unidades cara & dereita, por ser un nimero positivo.

(
Para representar C(-3), partindo de cero contamos tres unidades cara & esquerda, por ser un nimero negativo.

Para representar D(-1), partindo de cero contamos unha unidade cara a esquerda, por ser un niimero negativo

3 4

o
B A

Coordenadas cartesianas. Representacion de puntos no plano

Para representar puntos no plano, necesitase un sistema de eixes de coordenadas,
gue estd formado por duas rectas perpendiculares que se cortan nun punto, O,

chamado orixe de coordenadas.
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Il cuadrante [ cuadrante

[ cuadrante IV cuadrante

A prolongacion dos dous eixes de coordenadas divide o plano en catro partes iguais. Cada unha desas partes chamase
cuadrante, que se designan cos nimeros romanos |, Il Il IV.

Coordenadas cartesianas

Calguera punto, P, do plano queda determinado por un par de nuameros (X,y)

chamados coordenadas cartesianas do punto P e escribese P(x,y).

o (Y1 No noso sistema de eixes chamamoslle:
g [
5
2 il 3 . . . .
o = eixe de abscisas, a recta horizontal X
S Plx, ¥)
(]
<
w == = eixe de ordenadas, & recta vertical Y
1 | 1 1 L 1
I I ] O 1 T T x . )
Ak ] ] = orixe de coordenadas, ao punto de corte dos ei-
Eixe de abcisas xes, represéntase por O
-+ = O punto P(x,y) queda determinado no plano por
un par de nimeros (x,y) chamados coordenadas
il cartesianas
Il cuadrante | cuadrante . Puntos do cuadrante I: a abscisa, X, € a ordenada,
it y, son da forma (+,+)
ar . Puntos do cuadrante II; a abscisa, x, e a ordenada,
(-,+) (+,+) y, son da forma (-,+)
0(00) L] Puntos do cuadrante III: a abscisa, X, e a ordenada,
s 2 " H P y, son da forma (-,-)
(_ _) T ( + _) L] Puntos do cuadrante IV: a abscisa, X, € a ordenada,
! . 2 y, son da forma (+,-)
lllcuadrante | IV cuadrante
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Actividades resoltas

Represente nun sistema de eixes cartesianos o punto A(2,3).

. Para representar o punto A(2,3), partimos da orixe de coordenadas
i 0(0,0).
= A primeira coordenada é a abscisa x =2, que é positiva;

polo tanto desprazdmonos duas unidades a dereita. A
partir deste punto imos desprazarnos cara a arriba ou cara
a abaixo, dependendo do signo da segunda coordenada.

= A segunda coordenada é a ordenada y =3, que tamén é

positiva. Desprazamonos cara a arriba tres unidades.

Represente nun sistema de eixes cartesianos o punto B(-2,1).

= Para representar 0 punto B(-2,1), partimos da orixe de
coordenadas 0(0,0).

-~ = A primeira coordenada € a abscisa x = -2, que é negativa;

polo tanto desprazamonos ddas unidades & esquerda. A

A oo partir deste punto imos desprazarnos cara a arriba ou cara
a abaixo, dependendo do signo da segunda coordenada.
= A segunda coordenada é a ordenada y = 1, que é positiva.

Desprazamonos cara a arriba unha unidade.

Represente nun sistema de eixes cartesianos o punto C(-3,-2).

Para representar o punto C(-3,-2), partimos da orixe de coordenadas
0(0,0).
= A primeira coordenada é a abscisa x = -3, que é negativa;

polo tanto desprazamonos tres unidades & esquerda. A

partir deste punto imos desprazarnos cara a arriba ou cara

a abaixo, dependendo do signo da segunda coordenada.

= Asegunda coordenada ¢ a ordenada y = -2, que € negativa.

C(-3,-2) . . , .
Desprazamonos cara a abaixo dias unidades.

Represente nun sistema de eixes cartesianos o punto D(3,-2).

Para representar o punto D(3,-2), partimos da orixe de coordenadas
0(0,0).
= A primeira coordenada é a abscisa x =3, que é positiva;

polo tanto desprazamonos tres unidades & dereita. A partir

deste punto imos desprazarnos cara a arriba ou cara a

abaixo, dependendo do signo da segunda coordenada.

= A segunda coordenada é a ordenada y=-2, que é

D(8-2) . z . , .
negativa. Desprazdmonos cara a abaixo duas unidades.
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Represente nun sistema de eixes cartesianos os puntos A(3,1), B(-2,1), C(-1,-2),
D(2,-1).

Neste caso, temos os eixes debuxados cos catro cuadrantes, e imos
representando  0s ndmeros segundo as sUas coordenadas
cartesianas.

= O procedemento sempre é 0 mesmo:

B(2.1) AR Primeiro, fixamos a abscisa, que é a primeira coordenada.

Segundo sexa positiva ou negativa, teremos que desprazarnos

& dereita ou & esquerda da orixe.

D(2,-1) . . .
Segundo, unha vez fixada a abscisa, teremos que, a partir

c6-2) dela, desprazarnos cara a arriba se a ordenada é positiva ou

cara a abaixo se a ordenada é negativa.

Actividades propostas

S1. Represente 0s puntos seguintes no plano e indique en que cuadrante se
encontran: A(3,1), B(-2,1), C(-1,2), D(2,-1).

S2. Indigue as coordenadas dos puntos seguintes:

As coordenadas dun punto vefien determinadas
B por un par de puntos (x)y), chamados
coordenadas cartesianas.

Neste exercicio as coordenadas dos puntos

seran:
© X
AC )
B( ., )
R c(. )
D(. )
O ( , ) éaorixede coordenadas
c
Puntos sobre os eixes de coordenadas
PUNTOS SITUADOS SOBRE O EIXE X PUNTOS SITUADOS SOBRE O EIXE Y
Os puntos que estan situados sobre o eixe de abscisas Os puntos que estan situados sobre o eixe de ordenadas
ou eixe X son da forma (x, 0); a sUa ordenada é 0. ou eixe Y son da forma (0, y); a sUa abscisa € 0.
Y Y
arriba
lesquerdal dereita
L X X
abaixo
0.h
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Actividades resoltas

Represente nun sistema de eixes cartesianos os puntos A(2,0), B(0,2), C(-4,0),
D(0,-3).

Eixe Y(ordenadas) Partindo da orixe de coordenadas O(0,0):

a) A(2,0). Desprazdmonos dudas unidades & dereita,
x = 2. A ordenada é cero, y =0. O punto A sitlase
) no eixe de abscisas.

oo
2
S

B(0,2). A abscisa é cero, x =0. Desprazdmonos
C(-4,0) o0lo) A(2,0) ddas unidades cara a arriba, y=2. O punto B

A S T Eixd X(abtisas) sitlase no eixe de ordenadas.

b) C(-4,0). Desprazamonos catro unidades a
esquerda, x = -4. A ordenada é cero, y = 0. O punto
C sittiase no eixe de abscisas.

9503 ¢) D(0,-3). A abscisa é cero, x=0. Desprazdmonos

tres unidades cara a abaixo, y=-3. O punto D

sitase no eixe de ordenadas.

S3. Indique sobre que eixe se encontran os puntos seguintes: A(0,3), B(-2,0), C(0,-1),
D(-6,0).
S4. Represente 0s puntos seguintes no plano: A(-1,0), B(5,0), C(0,6), D(0,-4).

Puntos e gréficas no plano

Un punto, como vimos no apartado anterior, queda definido no plano por dous
nameros ordenados (X,Y).

= O primeiro nimero corresponde ao eixe de abscisas ou eixe horizontal.

= O segundo numero corresponde ao eixe de ordenadas ou eixe vertical.

7

Unha gréfica é a representacién dun conxunto de puntos sobre os eixes de
coordenadas. Moitas veces estes puntos pddense unir mediante unha lifia. As

gréaficas describen relaciéns entre dlas variables.
Actividades resoltas

Represente nun sistema de eixes cartesianos os puntos A(-4,-1), B(-2,4), C(0,2),

D(2,3), E(3,-2). Despois una os puntos cunha lifia poligonal segundo a orde dada.

BCz4 Y Partindo da orixe de coordenadas O(0,0):
/ D(2,3) Primeiro:
02 Representamos cada punto no sistema de
’ \ coordenadas cartesianas.
/ o \ x Segundo:
\ Unha vez que temos situados 0s puntos no plano,
A(-4,-1) Ea) e seguindo a orde, imos unindo mediante

segmentos todos 0s puntos:

A— B — € — D — E, desta forma obtemos
una lifia poligonal que representa no plano a

figura ou grafica.
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Actividades propostas

S5. A gréfica seguinte mdéstranos a evolucion dos beneficios nunha pequena empresa
nos seus cinco primeiros meses de funcionamento. Observando a gréfica,

responda as preguntas seguintes:

1o a) En que mes houbo méis beneficios. A canto

ascenderon ?
. [\
, [\ -
/ v b) En que mes houbo menos beneficios? A canto
i / ascenderon?
3 ¢) En que mes descenderon os beneficios?

t d) Cal é a variable independente?

X = Mes e) Cal é a variable dependente?

As graficas describen relacions entre duas variables

» As variables que se representan no eixe horizontal ou eixe de abscisas

chamamoslle “variable x” ou “variable independente”.

= As variables que representamos no eixe vertical ou eixe de ordenadas

chamamoslle “variable y” ou “variable dependente”.

= Para interpretarmos una gréfica, temos que mirala de esquerda a dereita e asi
imos observando como cambia a variable dependente, y, a medida que aumenta

a variable independente, x.

Exemplo: Nesta gréfica foise anotando o peso en kg dun rapaz durante 13 anos.

Y Peso(kg) Responder as preguntas seguintes:

1. Canto pesaba o rapaz aos catro anos?

70
Fixdmonos na abscisa no punto que corresponde

60 / aos 4 anos e subimos ata a grafica para ver que
ordenada lle corresponde. Sera 25 kg.

50
2. Entre que valores estaba o seu peso aos 6 anos?

40 - .
Fixdmonos na abscisa no punto que corresponde

3 aos 6 anos e subimos ata a grafica e no punto da
grafica miramos a ordenada que corresponde. Sera
2 / entre 35 e 40 kg.

)/ 3. Entre que periodo de tempo adelgazou?

Miramos na grafica se nalgin momento descende ou
2 rl 123 4506 78 9|d (31&}1{ 2 3)‘ 4 13 decrece. E vemos que decrece entre 0s 9 e 10 anos.
7
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Caracteristicas das graficas

Unha grafica é a representacion nos eixes de coordenadas dos pares (x,y), ordenados
dunha taboa. E dicir, cando nos eixes de coordenadas se representan varios puntos,

obtense unha grafica. As graficas describen as relaciéns entre dlas variables.

A variable que se representa no eixe horizontal chamase variable independente ou

variable “x”.

A variable que se representa no eixe vertical chAmase variable dependente ou

variable “y”.

A variable “y” estd en funcién da variable “x”. Podemos usar indistintamente a

notacion “y” ou f(x) para referirnos & variable dependente =>| y = f(x) |

Unha vez que debuxamos a gréfica, podemos estudala, analizala e extraer

conclusions. Para interpretala, temos que observala de esquerda a dereita e ir vendo

como cambia a variable dependente,| y = f(x) | ao aumentar a variable

dependente “ Xx”.

Gréfica crecente. Grafica decrecente

Unha grafica é crecente se ao aumentar a variable | Unha grafica é decrecente se ao aumentar a variable
independente X, aumenta tamén a outra variable | independente x, diminle a outra variable dependente
dependente y = f(x). y = f(x).

ee

Gréfica constante

Unha grafica é constante se ao variar a variable
independente x, a outra variable dependente vy =f(x)
permanece invariable

Gréafica con parte crecente e decrecente

Unha gréfica pode ter & vez partes crecentes e partes
decrecentes.

12 4
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Funcions

Concepto de funcion. Crecemento e decrecemento. Maximos e

minimos dunha funcién

Unha funcién é unha relacién entre duas magnitudes, de tal modo que a cada valor da
primeira magnitude no conxunto inicial lle corresponde un Unico valor, e s6 un, da

outra magnitude no conxunto final ou conxunto imaxe.

Se temos dous conxuntos X e Y e a cada elemento de X lle asociamos outro, pero s6

un de Y, isto é o que imos chamar funcion.

X é a variable independente e Y a variable dependente (O valor de Y é funcion do que
valla X).
f: X—> Y denotara a funcién que vai dende X cara a Y

Exemplo: sexa a funcion:

f: X—» Y
X —» 3.X

Exemplo: as imaxes dos numeros -2, -1, 0, 1 e 2 seran as seguintes:

f(x) = 3x y =3X X y
f(-2)=3-(-2)=-6 y=3.(-2)=-6 2 6
f-1)=3-(-1)=-3 y=3. (1)=-3 1 | 3
f(0)=3-0=0 y=3.0=0 0 0
f1)=3-1=3 y=3-1=3 ! |38
f2)=3-2=6 y=3-2=6 2 6

Cando se cumpre que se a < b, daquela a imaxe de a < imaxe de b, a funcion dirase
gue é crecente; noutro caso diremos que € decrecente. Enténdese que f(a) e f(b) son
as imaxes de a e de b respectivamente. Notemos tamén que tanto f(a) como f(b) son

elementos do conxunto Y, pois f leva os elementos de X en elementos de Y.

Por outra banda, cando se cumpre que f(a) € o maior dos elementos de imaxe,
diremos que a funcién ten un maximo en a. Pola contra, se fose o menor valor dos da

imaxe, diremos que a funcion ten en a un minimo.

200 4
FO0o +
500 +
500
400
200
200 +
100 +

o

Adtitude {m)

S R

Lonxitude (km)
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Podemos observar nesta grafica que no Km 320 ten un minimo, e ademais tratase

dunha funcién decrecente.
Actividades resoltas

Determine cales destas relacions é funcion. Razéeo.

a) Asocie a medida do lado dun cadrado coa sia area.

Lado (cm) 1 2 3 4 5
Area (cm?) 1 4 9 16 25

Neste caso podemos dicir que a relacion entre a variable independente do lado dun cadrado e a sUa area, que seria a

variable dependente, é unha funcion, pois cada medida dun lado determina sempre unha area e esta é nica.

b) Asocie a cada mes do ano o seu nimero de dias.

Mes Xan Feb Mar | Abr | Maio | Xufio | Xullo | Agos | Set | Out | Nov Dec
N° dias 31 28 ou 29 31 30 31 30 31 31 30 31 30 31

Neste caso a relacion entre 0 mes e o nimero de dias non € unha funcién, porque & parte de que a variable mes non é

numérica, ao mes de febreiro pédenselle asociar dous valores dependendo se 0 ano é hisesto ou non.

Unha funcién pode vir definida mediante unha férmula, unha tdboa de valores

ou unha gréfica.

Funcién definida mediante unha formula ou expresion xeral

Os pares de coordenadas dunha funcion (x,y) corresponden aos valores das
magnitudes que queremos relacionar. Como esas magnitudes toman valores

distintos, é dicir, varian, chamarémoslle variables, e poden ser:

= Variable independente, representada pola letra x: corresponde aos valores da
primeira magnitude pertencentes ao conxunto inicial. O valor desta magnitude

fixase previamente.

= Variable dependente, representada pola letra y: corresponde aos valores da

segunda magnitude pertencentes ao conxunto final. O valor desta magnitude

depende da variable independente x.

Podemos escribir a relacion entre ambas as magnitudes (x,y) cunha expresion
alxébrica ou férmula. (Recorde que unha expresion alxébrica non é mais ca un

conxunto de nameros e letras unidos mediante operaciéns aritméticas).
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Exemplos de expresions alxébricas.

Enunciado Expresion alxébrica
O triplo dun nimero 3x
, X
A metade dun nimero >
a XZ
O cadrado dun nimero
O cadrado dun nimero mais ddas unidades x% +2

A expresion xeral dunha funcién ou ecuacion dunha funcion é:

Esta expresion xeral dunha funcion quere dicir que a cada valor da variable

independente x lle corresponde un Unico valor da variable dependente y.

Actividades resoltas

Dado o conxunto inicial {0,1,2,3,4,5}:

a) Asocie a cada numero do conxunto inicial o seu cadrado mais duas unidades e

obtefia o conxunto final.

b) Comprobe se € unha funcion e encontre a formula que a define.

a) Representamos os conxuntos asociando a cada . . .
b) Efectivamente é una funcién pois a cada elemento do conxunto

elemento do conxunto inicial o seu cadrado mais | . . . L. . )
inicial asdcialle un e s6 un elemento no conxunto final.

dudas unidades para formar o conxunto final:
0 que é 0 mesmo que a cada valor da variable independente x

Conxunto inicial Conxunto final Ile corresponde un Gnico valor da variable dependente y = f(x).
X —> y=fX)=x%2+2

A férmula ou expresion que define esta funcion € a seguinte:

0 2
=f(x)=x? + 2

1 3 y=fx)=x
2 6 Por exemplo, calculamos o valor da funcion cando x = 3
8 1 x=3=y=f)=22+2=32+2=9+2=11
4 18
5 27

Actividades propostas

S6. Dado o conxunto inicial {0,1,2,3,4,5} :

a) Asocie a cada numero o seu triplo mais un.

b) Comprobe se é unha funcion e encontre a formula que a define.
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Funciéon definida mediante unha taboa de valores

Unha tdboa non é outra cousa que unha expresion en forma ordenada dos valores

adoptados por varias magnitudes.

Para cada par de valores (x,y), o valor y depende do valor que tome x; por iso, ambos

se denominan variables, porque toman valores distintos.

A partir da formula pédese construir unha tdboa de valores da funcion f(x).

Actividades resoltas

Obtefa tres puntos da funcion y =6x — 3

Para cada valor numérico de x, obtemos outro de y, que esta en funcion do Obtemos os tres puntos da funcion
primeiro, mediante a relacién de multiplicar por seis e ao resultado restarlle 3 representados polos pares (Xy)
unidades. nesta taboa de valores:

X y

y=f(x)=6x—-3

f(-1)=6-(-1)-3=-6—-3=-9
f(0)=6-(0)—3=0—-3=-3 0 3
f1)=6-(1)-3=6-3=3

Indique a cal das seguintes funcions pertence o punto (1,10):

a) y=4x-3,b)y=5x+5, c)y=6x—3

No punto (1,10), a variable independente toma o valor de x = 1, e a variable dependente toma o valor de y = 10. Por
tanto, temos que comprobar que funcién cumpren eses valores.

No caso a) y = 4x — 3 a funcion pasa polo

X y =f(x) y=f(2) (xy) | Punto(11).

1 4x —3 4x—-3=4-1-3=1 1,1) No caso b) y = 5x + 5 a funcion pasa polo
punto (1,10). Polo tanto o punto (1,10)

1 5x+5 5x+5=5-1+5=10 |[(1,10) pertence a esta funcion.

1 6x—3 6x—3=6-1-3=3 (1,3) No caso ¢) y = 6x — 3 a funcion pasa polo
punto (1,3).

Actividades propostas

S7. Indigue a cal destas funciéns pertence o punto A(—1,3):

a) y=f(x)=x*>-3
b) y=f(x)=x-4
c) y=f(x)=-2x*+5
d y=fkx) =2x+3
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S8. Indigue a cal destas funciéns pertence o punto B(2, —3):
a) y=f(x) =x3-5
b) y=f(x) =3x—9
c) y=1f(x) =—-2x*+5
d y=fx)=2x+3

Funcion definida mediante unha grafica

A gréafica dunha funcion é a representacién do conxunto de puntos que define esa
funcién. Coa representacién grafica da funcion podemos obter informacion da relacion
entre as suas duas variables.

E moi importante observar se ten sentido ou non unir os puntos obtidos. Poderanse
unir sempre que a magnitude para pasar dun valor representado na grafica a outro

poida tomar todos os valores intermedios. En caso contrario non se poden unir.
Actividades resoltas

Na taboa seguinte danse os valores correspondentes a distintas masas colgadas dun

resorte e os alongamentos que produce neste.

18
Masa (g) 10 | 20 | 30 | 40 | 50 Ty
(cm)

Alongamento (cm) | 2 4 6 9 | 14 ii

13 /
a) Represente no plano os valores da tboa. 2 /

11
b) Ten sentido unir os puntos? Por que? 10

. . . . 9

Si ten sentido unir os puntos, xa que existen valores 8 /
intermedios na masa e polo tanto existiran tamén no Z
alongamento do resorte. s
c) Estime, utilizando a gréfica, o alongamento do ‘3‘
resorte se colga unha masa de 45 gramos. 2
Como se ve na gréfica, a abscisa x=45¢g 10
correspondelle a ordenada y = 11,5 cm. -l i O v

No exercicio seguinte, consideremos como abscisas 0s numeros naturais do 1 ao 6 e

asignémoslles como ordenadas o dobre do dito nimero menos unha unidade.

a) Escriba a formula que lle corresponde & expresion anterior
da tdboa e, a partir dela, constrdia unha taboa de valores: 13

y=fx)=2x-1

b) Debuxe a gréfica correspondente. 10
c) Ten sentido unir os puntos? Por que?

Y =f(x) F 2x-1

X 1 2 3 4 5 6 6
Y 1 3 5 7 9 11

Non ten sentido, neste caso, unir 0s puntos xa que a relacion
entre as duas variables s6 é entre nimeros naturais. Polo
tanto non existen valores intermedios ao non estaren
contemplados nesta relacion os nimeros decimais. ° x
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Actividades propostas

S9. Nun rectangulo de lados (x) e (x+1) a area vén dada pola formulay = x - (x + 1).

S10.

a) Elabore unha taboa de valores.Tefia en conta que x
s6 pode tomar valores positivos, pois non ten sentido
unha lonxitude negativa.

y=fx)=x-(x+1)

X

y=x-(x+1)

b) Debuxe a grafica correspondente.
¢) Ten sentido unir 0s puntos? Por qué?

A seguinte taboa de valores conseguiuse medindo o volume e a masa de cinco

mostras de granito atopadas nunha montafa.

a) Represente no plano os valores da taboa.

V°'”r3';e 200 | 250 | 300 | 400 | 1000
(cm
Masa (g) 500 | 625 | 750 | 1000 | 2500

b) Una, se ten sentido, 0s puntos na orde en que estan
escritos. Que lifia se obtén?

¢) Estime a masa doutra mostra de 800 cm?® da mesma
rocha a través da gréfica.

Exemplos de funciéns

Funcions lineais ou de proporcionalidade directa. [y = mx]

As funcions que tefien como representacion grafica unha recta que pasa pola

orixe de coordenadas reciben o nome de funciéns lineais. Tefien todas a forma

y =mx, onde x é a variable independente, y é a variable dependente e m (o

coeficiente de x) é unha constante, ten sempre 0 mesmo valor e chamase pendente.

As funcibns y = 4x, y = 2x, y = 0,5x... son todas funcidons lineais, xa que a sUa

representacion gréafica é unha recta que pasa pola orixe de coordenadas. O

coeficiente de x é o responsable da inclinacion da recta e por iso recibe o nome

de pendente. Canto maior sexa 0 seu valor, maior ha ser a inclinacién da recta.

v = 0,5x
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Dicimos que as funciéns lineais son de proporcionalidade directa porque as
magnitudes representadas polas stUas variables independente e dependente son

directamente proporcionais.

Duas magnitudes son directamente proporcionais se se obtén unha multiplicando a
outra por un numero. As magnitudes de prezo e peso referidas a un produto como o
azucre son directamente proporcionais. Supofiamos que 1 kg de azucre custa 1,25
euros. Se representamos por x 0 prezo de 1kg e por y o custo total, a funcion
y = 1,25x é a funcién asociada a esa proporcionalidade e podemos construir a tdboa

de valores e a representacion grafica da funcion.

Férmula Taboa de valores Gréfica
Peso (kg) Prezo (€)
y = 1,25x 0 125
y=125-0=0
y=125.1=125 =] 1 1,25 )
y=125.2=250
y=125.3=375 2 2,50
3 3,75
01 o2 32
Peso(kg)

Actividades resoltas

Represente a funcion lineal ou de proporcionalidade directa dada pola ecuacién

y = 5%, definida nos nimeros reais. Indique cal é o valor da pendente.

—|

a) O primeiro que facemos ¢é ir dando valores a x, a partir Y= f(X),,

da formula da funcién, para calcular os valores de /

f(X) - Funcion lingal
y. JAEES

b) A continuacion trasladamos os pares de puntos
obtidos (x,y) a un sistema de coordenadas cartesianas.

x | -2l -1|0]1] 2 //

f(X)=y=5X _10 _5 0 5 10 -12-]1-10 9 8 -7 -6 5 4 3 2 71‘ 10 11 12 1

Unha vez colocados os puntos, temos que mirar Se ten
sentido unilos. Neste caso si ten sentido, pois existen
entre dous valores de x todos os valores intermedios.
Unimos os puntos e obtemos a gréafica.

¢) A pendente da gréafica € o coeficiente do x; por tanto: f
Pendente =5.

|

~—
o4
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Actividades propostas

S11. Represente a funcion lineal ou de proporcionalidade directa dada pola

ecuaciony = —3x. Cal é a sua pendente?

a) O primeiro que facemos é ir dando valores a x, a partir da
formula da funcion, para calcular os valores de f(x) = y.

X 0 1 2 -1 -2

y=-3x

b) A continuacién trasladamos os pares de puntos obtidos (x,y)
a un sistema de coordenadas cartesianas.
c) Pendente =

Funcions afins [y = mx+ b]

As funcions que tefien como representacion grafica unha recta que non pasa pola
orixe de coordenadas reciben o nome de funcions afins.

Tefien todas a forma y = mx + b, onde x € a variable independente, y é a variable
dependente, m (o coeficiente de x) é unha constante chamada pendente e b é tamén
unha constante que indica o valor da ordenada cando x = 0. E por iso que se
chama ordenada na orixe.

As funcibns y = 4x — 1,y = 2x + 1, y = 0,5x — 2... son todas afins, xa que a sua

representacion grafica é unha recta que non pasa pola orixe de coordenadas.

Pendente darecta

Tanto na funcién lineal, [y = mx], coma na funcion afin, [y = mx+ b], xa vimos que a
sUa representacion gréafica é unha recta. Na funcion lineal a recta pasa sempre pola
orixe (0,0). E nas funcions afins a recta pasa pola ordenada na orixe (0,b).

En ambas as funciéns o m é o que se cofiece como PENDENTE DA RECTA.

A pendente m indicanos a inclinacion que ten a recta, € dicir, 0 seu crecemento.
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Pendente m positiva [y = 2x] Pendente m negativa [y = —2Xx]

X X

=2x

sobhe 2
7|

X avanza 1

avanzal .
v bajixa

Neste caso a pendente m = 2, pendente positiva. Quere Neste caso a pendente m = —2, pendente negativa.
dicir que cando a abscisa, x, avanza unha unidade, a Quere dicir que cando a abscisa, x, avanza unha unidade,
ordenada, y, sobe ddas unidades como se pode apreciar a ordenada, y, bhaixa ddas unidades como se pode
na grafica. apreciar na gréfica.

Canto maior sexa o valor absoluto de m, maior sera crecemento ou decrecemento. Dito doutra forma: canto maior sexa o
valor absoluto da pendente, maior sera a inclinacion da recta.

X X

avan

™\
<
<
o
(@a]

ixa T

|
/
/

=" [X @VANZ

Zg . . 1 ™
Nestas graficas vemos como o valor absoluto da pendente € baixo: m = P polo tanto, obtéfiense unhas rectas con pouca

inclinacion, é dicir, pouca pendente. Aqui vemos que, cando x avanza 5, 0 y sobe 1 se a grafica € crecente ou baixa 1 se a
grafica é decrecente. E decrecente.
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Actividades resoltas

Represente a funcion afin dada pola ecuacion y = 3x + 2, definida nos numeros reais.

Indique cal é o valor da pendente e cal é o valor da ordenada na orixe.

a) O primeiro que facemos é ir dando valores a x, a -
partir da formula da funcién, para calcular os y V
valores de f(x) = y.

y=3x+2

X -2(-1| 0|1 ]2

fx)=3x+2 |-4|-1| 2|5 |8 /

b) A continuacion trasladamos os pares de puntos /
obtidos (xy) a un sistema de coordenadas 0 "
cartesianas.

Unha vez colocados 0s puntos, temos que ver se ten /
sentido unilos. Neste caso si ten sentido, pois existen
entre dous valores de x todos os valores intermedios. /
Unimos os puntos e obtemos a gréafica. /
c) A pendente da gréfica € o coeficiente do x; por
tanto: Pendente = 5.

A ordenada na orixe € o valor de y cando x = 0. Neste /
casocandox=0 = y=2.

Actividades propostas

S12. Represente a funcion afin dada pola ecuaciony = —-3x—2. Cal é a suUa

pendente e cal a sia ordenada na orixe?

a) O primeiro que facemos & ir dando valores a x, a partir da
formula da funcidn, para calcular os valores de f(x) = y:

X 0 1 2 -1 -2

y =-3x-2

b) A continuacién trasladamos os pares de puntos obtidos
(xy) a un sistema de coordenadas cartesianas e
debuxamos a recta.

c) Pendente =

Ordenada na orixe = I:I

Funciéns constantes [y = b]

Se na ecuacion y = mx+ b, a pendente é cero, € dicir, m = 0, dicimos que a funcién é
constante, e a suUa gréfica € unha recta paralela ao eixe de abscisas que pasa polo
punto (0,b).

Chamase funcién constante porque o valor de y sempre € 0 mesmo.

No exemplo seguinte, representaremos a funciéon y = 3

Como vemos, valla o que valla a variable independente, X, a variable dependente, v,

sempre vai valer 3.
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A tdboa de valores é moi sinxela:

Tamén existen ecuacions da forma x = 3, que son rectas paralelas ao eixe y, pero
non son funciéns, porque para un valor de x hai infinitos valores de y. Para que fose
funcién, para un valor de x, neste caso 3, tifialle que corresponder un e s6 un valor de
y.

Recordemos o concepto de funcion: Unha funcién é unha relacion entre duas
magnitudes, de tal modo que a cada valor da primeira magnitude no conxunto inicial
lle corresponde un unico valor, e sO0 un, da outra magnitude no conxunto final ou

conxunto imaxe.

Actividades propostas

S13. Escriba debaixo de cada gréafica a que funcion corresponde. Indique se € lineal,

afinou constante: y =-3x+4,y=x,y=2,y=2x-1,y=-3x,y =-3

y y y /
@) 0 O X
/
y= y= y=
y y \ly
\
\
O \ ) X O S
\
\
\ \
y= y= y=
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Estudo grafico das funcions

O estudo gréafico das funcidns pon de manifesto unha serie de propiedades destas

que poden ser, en determinados momentos, de grande interese e utilidade.

Graficamente as funcions analizanse de esquerda a dereita. Asi temos:

X / FUNCION CRECENTE
/ Unha gréfica é crecente nun tramo se ao crecer a
// variable independente, x, tamén crece a variable
/ dependente, y.
// Por exemplo, nesta grafica vemos que cando
/| (undion crecente X =2, avariable y = 4.
// Se x = 3, vemos que para ese valory = 6
A Sex=5,vemos quey =10
»Y - X aumenta = y aumenta.
Nos tramos que se cumpra, a funcidn € crecente.
FUNCION DECRECENTE
x Unha gréfica é decrecente nun tramo se ao crecer
a variable independente, x, a variable dependente,
\\ y, decrece.
I Por exemplo, nesta grafica vemos que cando
3 X =2, a variable y=4.
~— Se x =4, vemos que para ese valory = 2
o S x aumenta = y diminle.
Y Nos tramos que se cumpra, a funcién é
decrecente.
FUNCION CONSTANTE
< Unha gréfica é constante nun tramo se ao crecer a
variable independente, x, a variable dependente, y,
o mantén o mesmo valor.
A Por exemplo, nesta grafica vemos que cando
x=1, avariable y = 2.
L Se x =7, vemos que para ese valory =2
X aumenta
] T ! = y permanece constante.
Nos tramos que se cumpra, a funcion é constante.
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Actividades resoltas
Na gréafica seguinte analice en que tramos a funciébn é crecente, decrecente e

constante:

As gréficas analizanse de esquerda a dereita.

Nesta grafica distinguimos tres tramos ou

(constante) intervalos da variable independente X, que van

/ \ determinar distinto comportamento na variable

/ \ dependente y.

1. Tramo ou intervalo (0 < x < 5). Neste

intervalo a funcién é crecente xa que ao

(crecente) /

/ \\ aumentar a variable x, tamén aumenta y.

2. Tramo ou intervalo (5 < x < 8). Neste

/ (decrecente)

intervalo a funcién é constante xa que ao

aumentar a variable X, y permanece constante.

3. Tramo ou intervalo (8 < x < 10). Neste

\V4 intervalo a funcién é decrecente xa que ao

aumentar a variable x, diminde y.
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Vectores

Vector

Extremo

/ Un vector AB, é un segmento que vai do

/ punto A chamado orixe a un punto B

//VECT OR chamado extremo.
A

Orixe

Modulo do vector

0 médulo do vector 4B é a lonxitude do

Extremo B segmento que vai do punto A chamado
. orixe a un punto B chamado extremo.
(o] maddulo do segmento
/ ﬁ, represéntase por |E|

/VECT OR

A / |AB| = Médulo de 4B
t O modulo dun vector é un nimero sempre

Orixe positivo ou cero.

Direccion e sentido do vector

Extremo B A direccion dun vector AB 6 a direccion da

VECTOR recta que contén o vector ou calquera outra
recta paralela a ela.
rZa P
A O sentido do vector AB é 0 que vai da

orixe A ao extremo B.
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Vectores opostos

Extremo

B
ECTQRES OPOSTOS / Orixe|
Orixe ;;
A
xXtremo

©

Dous puntos A e B determinan dous
vectores fixos: un serd o vector AB e outro

o vector BA.

Estes dous vectores estdn na mesma

direccion pero o sentido é o oposto.

Vectores opostos: son aqueles que tefien o
mesmo mddulo, a mesma direccion pero 0s
sentidos son opostos.

Vectores equipolentes

Extremo
Extremo
//F B C
ori / xtremo
rxe
s
T Orixe

OriX

OLENTES

VECTORES|EQUIFE

Dous ou maéis vectores dicimos que son
equipolentes cando tefien o0 mesmo
madulo, direccion e sentido.

Vector de posicion dun punto P no plano de coordenadas

Nun sistema de coordenadas temos un
punto P.

O vector que une a orixe de coordenadas
O e 0 punto P e que se representa como
ﬁ, denominase vector de posicion do

punto P.

Coordenadas e compofentes dun vector no plano

BXY)

B(x5,v-)

A(XY)

| A(xq, V1)
| \

Se temos dous puntos coas suas

coordenadas:
A(xy,¥1), B(x2,y2)

As coordenadas ou compofientes do
vector AB serén as coordenadas do

extremo menos as coordenadas da orixe.

AB = (2 = x1, 72 = ¥1)
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Actividades resoltas

Calcular o médulo dun vector cando se cofiecen as slUas compofientes ou

coordenadas. Calcular o moédulo do vector v = (2,3)

Temos un vector v’.

Cofilecemos as suas compofientes ou coordenadas,
v = (2,3)

3 / En xeral cando se cofiecen as compofientes do vector
v = (171, 172)

/ v =(2.3) 0 mddulo calciilase:

Por tanto:

o [7] = V22 +32=V4 + 9 = V13 = 3,60

Calcular o moédulo dun vector cando se cofiecen as coordenadas da orixe e do

extremo. E dicir, cando nos dan as coordenadas dos puntos. Calcular o médulo do

vector 4B.

Neste caso non nos dan as coordenadas do vector como

ocorria no exercicio anterior.

Agora temos as coordenadas da orixe e do extremo.

W
~
R
&

/ As coordenadas ou compofientes do vector AB seran
/ as coordenadas do extremo menos as coordenadas da

/ orixe;

/ AB = (x3 —x1,y2 —y1), € dicir, abscisa do extremo
menos abscisa da orixe, ordenada do extremo menos
ordenada da orixe:

A (1.LD AB=(4—1,5—1)=(3,4). Agora xa temos as
coordenadas do vector e podemos calcular 0 médulo:

[¥] =32 +42=\/9+ 16 =25 =5

Actividades propostas

S14. Calcule o médulo do vector que ten por compofientes v = (2,5).

S15. Calcule o médulo do vector coas compofientes U = (—3,4).

S16. Calcule o modulo do vector AB, sendo as coordenadas de A(2,1), e as
coordenadas de B (4,7).

S17. Calcule o modulo do vector ﬁ, sendo as coordenadas de C(-2,2) e as
coordenadas de D (2,5).
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Vector unitario

Os vectores unitarios son aqueles que tefien de modulo a unidade.

Normalizar un vector

Normalizar un vector consiste en obter un vector unitario que sexa da mesma

direccion e sentido que o vector dado.

| <

Para normalizar un vector dividese este polo seu médulo: U =

<

Exemplo: Se o vector v ten por compofientes v = (3,4), achar o vector unitario da sua

mesma direccion e sentido.

Temos o vector: v = (3,4)

Calculamos o modulo: |v'| = V32 + 42=/9 + 16 = V25 =5

3 4

Agora xa podemos calcular o seu vector unitario: u= (E’ E)

Actividades propostas

S18. Ache o vector unitario do vector v = (5,12)
S19. Normalice o vector v = (-3, —4)

S20. Ache o vector unitario que tefia a mesma direccién e sentido que v = (—6,8)
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Actividades finais

S21. Represente 0s seguintes puntos no plano e indique en que cuadrante se
encontran. A(-2,1); B(-2,-3); C(2,2); D(2,-3).

S22. Indique as coordenadas dos puntos reflectidos e mais o cuadrante no que se

atopan no sistema de coordenadas.

B(|. ) D( )

S23. Represente 0s seguintes puntos no plano: A(2,2), B(0,3), C(-2,2), D(-2,-2), E(O,-
3), F(2,-2). A continuaciéon una mediante segmentos 0s puntos mencionados na

orde en que aparecen. Que figura quedou representada?

S24. Complete a taboa seguinte coas coordenadas que vefien reflectidas no sistema

de coordenadas.

I | O MmOl O|w|>
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S25. O perimetro dun cadrado, en funcién do lado x, vén dado pola férmula P = 4x.

a) Forme a tdboa de valores para os valores de x =0, 1, 2, 3, 4, 5.
b) Represente graficamente os valores da taboa.
¢) Ten sentido unir os puntos?

d) E unha funcion?

S26. Dado o conxunto inicial X = {0,2,4,6,8,10}.

a) Asocie a cada elemento do conxunto inicial o seu cubo mais tres unidades e
obtefia o conxunto final, Y.
b) Comprobe se é unha funcion e escriba a formula que a define.

S27. Obtefa tres puntos que pertenzan & funcién: f(x) = —5x — 1

S28. Indique a cal das seguintes funciéns pertence o punto (2,20).

ay=8x—6
b)y =10x + 2
0y =12x—4

S29. Explique por que cada unha destas gréficas representa ou non unha funcion:

w

N

PO
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S30.

S31.

S32.

S33.

S34.

S35.

S36.

S37.

Represente y = x + 4, dando a x os valores 0,1, 2, 3,4, 5, 6.

A funcién que asocia a cada numero enteiro 0 seguinte podemos escribila coa
expresion alxébrica y =x + 1. Represente graficamente a funcién seguindo
estes pasos: construir a taboa de valores, situar os pares de abscisas e

ordenadas nun sistema de coordenadas e unir os puntos cunha lifia.

A funciébn que asocia a cada numero o seu triplo podemos escribila coa
expresion alxébrica y = 3x. Represente graficamente a funcion seguindo estes
pasos: construir a taboa de valores, situar os pares de abscisas e ordenadas

nun sistema de coordenadas e unir os puntos cunha lifia.

A funcion que asocia a cada numero enteiro a sia metade podemos escribila

coa expresion alxébrica y = > Represente graficamente a funcion seguindo

estes pasos: construir a taboa de valores, situar os pares de abscisas e

ordenadas nun sistema de coordenadas e unir 0s puntos cunha lifia.

Represente graficamente as funcions seguintes:

Escriba a expresion alxébrica que asocia a cada numero o seu cuadruplo menos

cinco. Represente graficamente a funcion.

Sabendo que o espazo percorrido e 0 tempo son magnitudes directamente

proporcionais e que un barco percorre en 1 hora unha distancia de 15 km:

= Escriba a funcién asociada a esta proporcionalidade.
= Constria unha taboa de valores.
= Represente graficamente a funcion.

= Indique cal é a pendente da recta.

Imaxine que vai a un banco cambiar euros por ddlares. O cambio esta nestes
momentos a 1,13 ddélares por cada euro, pero o banco cobra sempre, non
importa a cantidade que cambie, 2,25 ddélares de comision. Calcule cantos

ddlares lle tera que dar o banco por 500 euros.
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S38. Calcular o médulo dun vector que ten por coordenadas v = (6, —8) .

S39. Calcule 0o modulo do vector AB, sendo as coordenadas de A(2,5), e as
coordenadas de B(6,8).

S40. Ache o vector unitario que tefia a mesma direccion e sentido que v = (6,8).
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Solucionario

Soluciéns das actividades propostas

Punto A(3,1)

Como as duas coordenadas son positivas, 0 punto
estara situado no cuadrante .

Punto B(-2,1)

A abscisa é negativa: estara cara & esquerda. A
ordenada é positiva: estara cara a arriba. Polo
tanto o punto estara no cuadrante I1.

Punto C(-1,-2)

Como as duas coordenadas son negativas; o punto
D21 estara situado no cuadrante lI.

. Punto D(2,-1)

C(-1-2) A abscisa é positiva: estard cara a dereita. A
ordenada é negativa: estard cara a abaixo. Polo
tanto o punto estara no cuadrante IV.

As coordenadas dun punto vefien determinadas por
un par de puntos (x,\y), chamados coordenadas
B cartesianas.

Neste exercicio as coordenadas dos puntos seran:
A(1,3)
B(-3,2)
D C((-1,-4)
D((3,-2)

0(0,0) é a orixe de coordenadas

(
(

O punto A(0,3), a abscisa x = 0; polo tanto situarase no eixe de ordenadas. O
punto B(-2,0), a ordenada y = 0; polo tanto situarase no eixe de abscisas. O
punto C(0,-1), a abscisa x = 0; polo tanto o punto estara no eixe de ordenadas.
O punto D(-6,0), a ordenada y = 0; polo tanto o punto situarase no eixe de

abscisas.

Os puntos A(-1,0) e B(5,0) tefien a ordenada
y =0; polo tanto estaran situados sobre o eixe
B(5.0) de abscisas.

A(-1/0)

Os puntos C(0,6) e D(0,-4) tefien a abscisa
B4 x = 0; polo tanto habera que situalos no eixe de
ordenadas.
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a) En que mes houbo mais beneficios. A canto
Y| = Miles euros ascenderon?
No terceiro mes. Ascenderon a 10.000 €.

8 I \ b) En que mes houbo menos beneficios? A canto
I \ ascenderon?

p II No primeiro mes. Ascenderon a 2.000 €.

? c) En que mes descenderon os beneficios?

4 No cuarto mes.

d) Cal é a variable independente?
A variable independente é x = mes.

e) Cal é a variable dependente?
- A variable dependente é y = beneficios.

a) Representamos os conxuntos asociando a cada
elemento OSCanKUnio Sinicial 0 seu triplo mals unha b) Efectivamente é una funcion pois a cada valor da
unidade para formar o conxunto final:
Conxunto inicial Conxunto final variable independente, X, correspondelle un unico
X —————>Y=f(X)=3x+1 valor da variable dependente y = f(x)
0 1 A formula ou expresion que define esta funcién é a
1 4 sequinte:y =f(X)=3x + 1
2 v Por exemplo, calculamos o valor da funcién cando
3 10 x=3
4 13
x=3 =2y=f(X)=3-3+1=9+1=10
5 16 y=f(X)

O punto A(—1,3) pertence & funcion y = f(x) = —2x2? + 5. Se x = -1, calculamos
o valor de y=f(kx)=-2x>+5=-2:(-1)2+5=-2-1+5=-2+5=3.

Parax = —1 = y = 3. A funcion pasa polo punto A(—1,3)

O punto B(2,—3) pertence as funcions: b))y =f(x) =3x—9 e )y =f(x) =
—2x% +5.

b) Nesta funcion se x = 2, calculamos ovalorde y = f(x) =3x—-9=3:2—-9 =
6 —9 =-3.Parax=2=y=-3. Afuncién pasa polo punto B(2,—3) c) Nesta
funcion se x = 2, calculamos o valor de y = f(x) = —2x2+5=-2-(2)2+5 =
—244+5=-8+5=-3. Para x=2=y=-3. A funcibn pasa polo punto
B(2,-3).
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a) Elabore unha taboa de valores. Tefia en conta que X Vg k1) /
sO pode tomar valores positivos, pois non ten sentido 44
unha lonxitude negativa. 40 /
y=fx)=x-(x+1) 36 /
b) Debuxe a gréfica correspondente.
¢) Ten sentido unir 0s puntos? Por que? “ /
X 1 2 3 4 5 6 0

Y 2 6 8 10 12 14

Si ten sentido xa que neste caso a variable independente,

X, pode tomar valores naturais e tamén decimais. E dicir, MY

pode tomar todos os valores intermedios entre dous dados
da variable x.

|

a) Represente no plano os valores da taboa:

\
\
Volume (cm® [200 |250 |300 [400 | 1000 Masa(g)

Masa (g) 500 625|750 |1000 |2500

b) Una, se ten sentido, 0s puntos na orde en que estan

escritos. Que lifia se obtén?

Como & roca dun volume intermedio lle corresponderia
unha masa, tamén ten sentido unir os puntos. A lifia

que se obtén é unha recta. 1o

c) Estime a masa doutra mostra de 800 cm? da
mesma roca a través da grafica.

A partir da grafica, unha mostra de 800 cm?3, que é a

abscisa, levantamos unha perpendicular ata que toque o
a recta. Dende ese punto da recta obtemos cunha

paralela ao eixe X", o punto de corte co eixe de 0
v o | -
ordenadas. Podemos dicir que a 800 cm? lle T ™ f/g|un§§%<c§n°cu6?c%s)'4

corresponde unha masa de 2.000 g. =L e e e e

a) O primeiro que facemos é ir dando valores a x, a partir da X
formula da funcidn, para calcular os valores de f(x) = y: \ °
J
X 0 1 2 - - \ 4
1 2 \ 3
y=- 0 - - 3 6 4
3x 3 6
b) A continuacion trasladamos os pares de puntos obtidos 6 Jds 4 3 b
(x,y) a un sistema de coordenadas cartesianas. ~
Unha vez colocados os puntos, temos que ver se ten 2 \
sentido unir os puntos. Neste caso si ten sentido, pois -3 \
existen entre dous valores de x todos os valores 4 \
intermedios. Unimos os puntos e obtemos a grafica. =5 ‘
c) A pendente da grafica é o coeficiente do x; por tanto: =6 \
Pendente = —3 -
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\ y
a) O primeiro que facemos é ir dando valores a x, a partir da
férmula da funcion, para calcular os valores de f(x) = y: ot \
X 0 1 2 -1 -2 \
y=-3x-2 -2 -5 -8 1 4 INEEEEEEENIEEEEREREE
b) A continuacion trasladamos os pares de puntos obtidos (x,y) a
un sistema de coordenadas cartesianas e debuxamos a recta. \
c) Pendente = —3
Ordenada na orixe = —2 \
\
y y y /
) O (0]
/
y=x, LINEAL y =2, CONSTANTE y=2x-1, AFIN
y y \y
\
\
) \\ X O X O
\
\
\ \
y =-3x + 4, AFIN y = -3, CONSTANTE y = -3, LINEAL

O moddulo dun vector cando se cofiecen as compofientes, v = (v, v,) = (2,5),

calculase da seguinte forma:

7] = Jvi2+ v,2 =V22+52 =4 +25=+29 =538

O moédulo dun vector cando se cofilecen as compofientes, © = (uy,u,) =

(—3,4), calculase da seguinte forma:

W] =y 2+ u,2 =/(-3)2 +42 =9+ 16 =25 = 5

As coordenadas ou compofientes do vector AB terdn como abscisa a diferenza

da abscisa do extremo menos a abscisa da orixe, e como ordenada a diferenza

da ordenada do extremo menos a ordenada da orixe: AB = () = x1,¥2 —y1) =
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(4-2,7-1)=(2,6) = 4B = (2,6)

|AB| =V2Z+ 6% = V4 +36 = V40 = 6,32

As coordenadas ou comporfientes do vector CD teran como abscisa a diferenza
da abscisa do extremo menos a abscisa da orixe, e como ordenada a diferenza

da ordenada do extremo menos a ordenada da orixe

ﬁ=(xz—xllJ’Z—}ﬁ)=(2—(—2):5—2)= (4,3)$ﬁ=(4,3)

|cD| =v42+32=V16+9 = V25 =5

= (5,12)

7] = \Jvi2 4+ v,2 = V52 + 122 = V25 + 144 = /169 = 13
5 12
=(53)

B = (=3,—-4)

<l

[l =yr?+ v,2 =(=3)2+ (-2 =V9+16=v25=5

[V’ = Jvi2 + v,2 = /(—6)? + 82 = /36 + 64 = V100 = 10

. _ (-6 8
u=—, =
107 10
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Soluciéns das actividades finais

I Cuadrante

11 Cuadrante

c(2, 2)

A(-2 .1

I| Cuadrante

IV Cuadrante

B(-2, -3)

D@, -3)

<@, 4)

Cuadrante

A(-3,2)

11 Cuadrante
O
I\ Cuadrante
B(-1,-2) D, -1
111 Cuadrante
B(0,3)
c(-2,2) A(2,2)
D(-2,-2) -
E(0,-3

Ao unir os puntos queda representado un hexagono
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X y
C
© A 3
B 3 -1
E
o C 3 5
8 D | 1 | 5
I ‘ E 3 3
F -4 -4
G -1 5
F H -3 2
D
a) Taboa de valores
Lado =x 0 1 2 3 4 5
P=y=4x | 0 4 8 12 16 20
b)
Y = y=ax ¢) Ten sentido unir 0s puntos xa que existe 0
perimetro para calquera lonxitude do lado do
7 cadrado. A relacion entre o lado e o perimetro
/ élineal.
/
/ d) E unha funcién, pois a cada valor da
/ . .
variable independente, neste caso o lado,
/ . . .
/ correspondelle un e s6 un valor da variable
/ dependente, neste caso o perimetro.
Lado I

a) Representamos 0s conxuntos asociando a
cada elemento do conxunto inicial o seu cubo
mais tres unidades para formar o conxunto
final:

Conxunto inicial Conxunto final

x —>y=fx)=x%+3

3

11
67
219
515
10 1003

co o » DN O

b) Efectivamente é unha funcion, pois a cada elemento do

conxunto inicial asécialle un e sé un elemento no conxunto

final.

O que é o mesmo que a cada valor da variable

independente, X, correspéndelle un Unico valor da variable

dependente y = f(x).

A férmula ou expresion que define esta funcién é a

sequinte: y = f(x) = x3 + 3

Por exemplo, calculamos o valor da funcion cando x = 4:

x=4 = y=fx)=x3+3=4>+3=64+3 =67
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Pa_lra gada va!or numérico .d’e X obtemo_s outro de “y” que esta en funcién do Obtemos os tres puntos da
primeiro mediante a relacion de multiplicar por —5 e ao resultado restarlle
unha unidade. funcion  representados  polos
pares (xy) nesta taboa de
valores.
y=f(x)=—5x—1 X y
f-1)=-5-(-1)-1=5-1=4
f0)=-5-(0)-1=0-1=-1 -1 4
f1)=-5-1)-1=-5-1=-6
0 -1
Os puntos serian
(_1!4)1 (0! _1)1 (1r _6) 1 —6

No punto (2,20), a variable independente toma o valor de x = 2, e a variable dependente toma o valor de y = 20.

Por tanto temos que comprobar que funcién cumpren eses valores:

X y = f(x) y=f(2) (xy) 3
5 8x—6 8r—3-8-2—6=10 (2.10) No caso a)y =8x — 6 a funcion
pasa polo punto (2,10).
2 10x+2 [10x+2 =10-2+2 =22 (2,22)
No caso b) y = 10x + 2 a funcion
2 12x -4 12x—-4=12-2-4=20 (2,20 pasa polo punto (2,22).

No caso ¢) y = 12x — 4 a funcion pasa polo punto (2,20).

Polo tanto o punto (2,20) pertence a esta funcion.

a) E unha funcion porque a cada valor de x b) Non é unha funcién porque, por exemplo, &
correspondelle un s¢ valor de y. abscisa x=-2,5 correspondenlle dous valores de y.

w

_ )
/|

_3 P —j
L
c) Non é unha funcién pois hai valores de x aos que d) E unha funcién porque a cada valor de x
lles corresponden dous valores da ordenada y. correspéndelle un valor de y.
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VRV N

y=x+4 11
10
Lo /
8
X y 5
& /
0 4 5
1 5 L
2 6 ————— —— —— —t————
—14+109R8-T7-6 #4321+ 1 2 3 67 8 91011
B
3 7 3T
4+
454
4 8 Lok
ST
L=
5 9 ot
—to+
6 10 =11
L Y y 1
n =
_ X
y=x+1 y ,
y=-2+1=-1 2| 2
=. = -1 0
y= 1+1=0 ) ; - / N
_ _ 1 4 3 2 & 4
y—0+1—1 // A
y=1+1=2 ]2 = 2
y=2+1=3 23 N
-4
b ¥ y=3
4 =3
_ X
y = 3x y ,
y=3:(2)=-6 2] 2
—2. (1) =" 1] -3 1
y=3-(-1)=-3 - s x
y=3-0=0 0 0 4 3 2 4
y=3.1=3 1 3
y=3.2=6 2 6
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41;.‘" I
y =x/2 X y 5
y=-42=-2 4| 2 2
y=-22=-1 21 1 - ! .
y=02=0 0 0 -3 f | 1 2 3 4
y=212=1 2 |1 T 2
y=42=2 4| 2 N
-4
4‘ y=-2 41;5-' e
3 3
2 2
1 1
4 -3 2 1 1 2 3 4 . -2 1 2 3 4 .
-1 =1
= -2
.3 -3
-4 -4
& p=5 41-.‘) R
N 3
3 2
2
1 * ! b
& 5 4 3 2 3 2 3 4 5 = R~ 1 2 3 4
:z -
3 -2
s
& -4
A funcion estara definida pola ecuacion y = 4x — 5
&Y
15 y=4u5
=4x-5
y x |y 10
=4-(-2)-5=-13
y=4-t2) 2 |-13 5
=4-(-1)-5=-9
y=4-(1) 1l e 5 .
y=4-0-5=-5 15 A0 5 10 15
0|5
=4.1-5=-1 5
J 1] -1
=4.2-5=3
J 2|3
15
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Espazo = velocidade x tempo = e=15km/h-t =y =15x

e=v-t 1’ y=T=
y = 15x X y 40
0 0
y=15.1=15 .
1 15
y=15.2=30 :> :> 20
15-3=45 2 | %0
y=150-95= 3 | 15 10
y=15-4=60 I
4 ] 60 1 2 k] 4

Neste caso a variable dependente é o dolar e a variable independente é o euro.
As duas variables poden relacionarse tal como esta o cambioy = 1,13x. No
enunciado do exercicio dinos que o banco cobra unha comision fixa, polo tanto a
ecuaciéon quedaria:

y =1,13x — 2,25 = dblar =1,13-X euros — 2,25 =

Délares = 1,13-500 € — 2,25 =565 — 2,25 =562,75%

7] = \Jv12 + v52 = /62 + (—8)2 =36 + 64 = V100 = 10

Primeiro calculamos as coordenadas do vector AB = Xy =X, Y2 —y1) =

(6—-28-5)=(43)=> AB =(4,3). Agora xa podemos calcular o maddulo
|AB| = V42 +3Z =25 = 5.

Primeiro temos que achar o moédulo do vector ¥ = (6,8) = |[v'| = V6% + 82 =

5)
10

olc‘

V36 + 64 = /100 = 10. Agora calculamos o vector unitario U = (1
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Glosario

Abscisa

Para indicar un punto no plano requirense dlas coordenadas: P(x,y). A primeira
coordenada (x) cofiécese como abscisa. A segunda coordenada (y) cofiécese como
ordenada.

Aberto, intervalo

Intervalo que non incllie os valores extremos. Denétase por (a, b). Xeometricamente,
o intervalo inclUe todos os puntos da recta numérica entre a e b, pero excluindo estes
dous valores.

Cartesiano, plano

Sistema de coordenadas no que 0s eixes son mutuamente perpendiculares.

Cerrado, intervalo

Intervalo que inclde os seus valores extremos. Dendtase por [a, b]. Xeometricamente,
o intervalo[a, b] inclie todos os puntos da recta numérica entre a e b, incluindo estes
dous valores.

Compofiente

As compofientes dun vector ¥ = (v4, v,) son cada un dos nlimeros v, e v,.

Continuidade

Unha funcidén denominase continua entre dous valores do eixe de abscisas [a, b] se
toma todos os valores entre f(a) e f(b) e se se pode debuxar nese intervalo sen
despegar a punta do lapis do papel sobre o cal se debuxa.

Coordenada

Unha coordenada é un nimero ao cal lle corresponde un punto da recta numérica.
As coordenadas son niimeros que indican a posicion dun punto no plano: P(x,y)

Cortes cos eixes

Nunha funcién, son os puntos onde esta funcion corta o eixe de abscisas (eixe x) cando
y =0, e onde corta o eixe de ordenadas (eixe y) cando x = 0.

Crecemento Dicimos que unha funcién é crecente nun tramo ou intervalo cando ao aumentar o “x”,
aumenta 0 y".

Cuadrante Nun sistema de coordenadas rectangulares, o plano queda dividido en 4 rexions. Cada
unha desas rexions é un cuadrante.
Dicimos que unha funcién é decrecente nun tramo ou intervalo cando ao aumentar o

Decrecemento

“X", diminde o “y".

Dependencia
funcional

Dise que a variable y depende funcionalmente da variable x se é posible escribir a
relacion que existe entre elas mediante unha ecuacioén. Nese caso y é a variable
dependente (depende de x) e x é a variable independente.

Descontinuidade

Unha funcién é descontinua entre dous valores do eixe de abscisas cando para
debuxar a sta gréfica hai que levantar o lapis. Os puntos onde non é continua a funcion
chamanse puntos de descontinuidade.

Dise que unha variable toma valores discretos cando s pode tomar valores de maneira

Discreta . ! ) ) ;
enteira. O contrario de discreto é continuo.

Funcion Unha funcion é unha relacion entre dias magnitudes, de maneira que a cada valor da
primeira magnitude se lle asocia un Gnico valor da segunda.

Funcion afin A funcion afin ten a ecuacion y = mx + n. Represéntase por unha recta que non

pasa pola orixe de coordenadas. Corta ao eixe y no punto (0,n).

Funcion constante

A funcidn constante ten a ecuacion y = k. Nesta funcion o valor de y non depende de
X. Represéntase por unha recta paralela ao eixe de abscisas a unha distancia k deste.

Funcion lineal

A funcién lineal ou de proporcionalidade relaciona ddias magnitudes proporcionais. Ten
a ecuacion y = mx. Represéntase por unha recta que pasa sempre pola orixe de
coordenadas, a constante de proporcionalidade é m e ten que ver coa inclinacién ou
pendente da recta.
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Magnitude

Propiedade dos corpos que pode ser medida, como pode ser o tamaiio, 0 peso etc. E un
numero que indica a medida dunha calidade.

Maximo

Chamase maximo dunha funcién ao punto en que a ordenada toma o maior valor. O punto
mais alto da funcion.

Méaximo relativo

Nunha funcién son os puntos en que a sla ordenada é maior ca a dos puntos do seu
arredor, tanto & stia dereita coma & sua esquerda.

Minimo

Chamase minimo dunha funcién ao punto en que a ordenada toma o menor valor. O punto
mais baixo da funcion.

Minimo relativo

Nunha funcién son os puntos en que a sua ordenada € menor ca a dos puntos do seu
arredor, tanto & sua dereita coma & sta esquerda.

Médulo dun
vector

O modulo dun vector € a lonxitude do segmento orientado que o define. O mddulo dun
vector € sempre un nimero positivo.

Normalizar un
vector

Normalizar un vector consiste en achar outro vector unitario da mesma direccion e sentido
ca 0 vector dado. Para normalizar un vector, dividese este polo seu modulo.

Ordenada

Dadas as coordenadas dun punto no plano P(x,y), a primeira coordenada (x) chamase
abscisa e a segunda coordenada (y) chAmase ordenada.

Pendente

A pendente dunha recta (y = mx ou y =mx % b) indica a inclinacion desta, tendo
en conta a sla situacion con respecto ao eixe x € ao eixe y. E o valor que nos indica m.

Se m é positivo, a recta é crecente e sitlase nos cuadrantes | e lIl.

Se m é negativo, a recta é decrecente e sitliase nos cuadrantes Il e IV.

Xeometricamente, a pendente indica cantas unidades avanza verticalmente a gréfica por
cada unidade avanzada no sentido do eixe dos x.

Plano
cartesiano

Plano que utiliza un sistema de coordenadas cartesianas para determinar as coordenadas
dos puntos.

Segmento

Intervalo da recta delimitado por dous puntos fixos sobre ela. O segmento que Se inicia no
punto A e remata no punto B denétase por AB.

Sistema
coordenado

Conxunto de eixes que serven para indicar as coordenadas de puntos. Cando 0s eixes
son mutuamente perpendiculares e todos utilizan a mesma unidade de medida en cada
eixe, dise que é un sistema de coordenadas cartesiano.

Variable
independente

E aquela cuxo valor non depende doutra variable. Nunha funcion é o valor de x e
represéntase no eixe de abscisas.

Variable
dependente

E aquela cuxos valores dependen dos que tome outra variable. Nunha funcion designase
por y ou fi € represéntase no eixe de ordenadas.

Vector

En Fisica un vector é unha magnitude definida nun sistema de referencia que se
caracteriza por ter mddulo (ou lonxitude) e unha direccién. A stia expresion xeométrica
consiste en segmentos de recta orientados cara a un certo lado, asemellandose a unha
frecha.

Vector unitario

E un vector que ten por modulo a unidade.
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Bibliografia e recursos

Bibliografia
= Libros para a educacion secundaria a distancia de adultos. Ambito cientifico-
tecnoléxico, Conselleria de Educacion e Ordenacidon Universitaria.

= Ambito cientifico-tecnoléxico. Educacion secundaria para persoas adultas. Nivel |,
Ed. Safel, 2010.

= Secundaria 2000 Matematica |. Ensefianza secundaria para persoas adultas, Ed.
Santillana, 1999.

=  Matematicas. Educacion secundaria de adultos, Coleccion eduforma, Ed. Mad-

Sevilla.
= Matematicas ESO 1, Ed. Anaya, 2016.
= Matematicas Serie Practica ESO 1, Ed. Obradoiro Santillana, 2004.

= Wikipedia, la enciclopedia libre.

Ligazéns de Internet

Nestas ligazons pode atopar trucos e informacion que pode consultar para mellorar a

sUa practica.

hhttp://www.vitutor.com

= http://www.apuntes mareaverde.org.es

= http://www.recursos.cnice.mec.es/descartes
= https://es.wikipedia.org/

= http://aulamatematica.com/

= http://www.recursos.cnice.mec.es
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Anexo. Licenza de recursos

Licenzas de recursos utilizados na unidade didéactica

As figuras xeométricas utilizadas nesta unidade estan todas recollidas do material

de educacion secundaria para persoas adultas: Ambito cientifico-tecnoléxico.

Médulo 2. Unidade didactica 8, Conselleria de Educacion e Ordenacién

Universitaria.

RECURSO (1) DATOS DO RECURSO (1) RECURSO (2) DATOS DO RECURSO (2)
| = Autoria: Conselleria de = Autoria: Conselleria de
HE Educacion, Xunta de Educacion, Xunta de
EN Galicia Galicia.
I3 . = Licenza: Uso educativo. = Licenza: Uso educativo.
~ = Procedencia: Ambito = Procedencia: Ambito
SR EFE RS cientifico-tecnoléxico. cientifico-tecnoléxico.
Lonsitade fkm) Médulo 2. Unidade didactica Médulo 2. Unidade
RECURSO 1 8. RECURSO 2 didactica 8.

Paxina 46 de 46




	Módulo 1

